



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00  
Суббота, воскресенье 12.00-20.00  
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>  
<http://vk.com/vounb>  
e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)  
+7 (473) 255-05-91

аноицн кас- и ,аибітіонж оітвѣдъ ,аиоицн в Н  
аноицну ,антиком ахіюз ашия утиком уте атиисто  
— «новоніої місткою» — еінвази зонтерен йондо Йо  
— слоб амоянб **ПРИВЕДЕНІІ** стир кіноицк и  
— проі-йонда ціп ажетает ахіюз ип тілеку  
— доництво  
**КЪ ВОРОНЕЖСКИМЪ**  
**БАРЖІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ,**

15-го № 14. 1869 года. Йонжівіо  
— анивітіонж елакот ашы. тінеком ахітуцд еджеңи  
— атінукци оітвѣдъ ахіюз акоінажацн

— Содержаніе.—Поученіе о молитвѣ Господней.—Поученіе къ иро-  
стому народу о необходимости обучать дѣтей грамотѣ.—Разныя извѣ-  
стія.—Объявленія.—

### ПОУЧЕНИЕ

О молитвѣ Господней: «Отче нашъ»....

Между всѣми христіанскими молитвами нѣтъ  
выше и святѣе молитвы, какъ молитва Господня:  
«Отче нашъ».... Самъ Господь нашъ Іисусъ Хри-  
стость научилъ этой молитвѣ своихъ учениковъ  
въ то время, когда они приступили къ Нему съ  
просьбою: «Господи научи ны молитися, якоже и Іоаннъ  
научи ученики своя», — и Господь нашъ сказалъ имъ:  
«молитесь вы такъ: Отче нашъ, иже еси на небесъхъ...  
(Лук. XI, 1—5); — а апостолы — вѣрные хранители  
всего того, что говорилъ и дѣлалъ Господь Іисусъ, —  
какъ высочайшую святыню, какъ лучшій совѣтъ  
Божественнаго учителя, передали эту молитву всѣмъ  
христіанамъ, записавъ ее во святое евангелие.

Не напрасно, братие христіане, и св. церковь ставитъ эту молитву выше всѣхъ молитвъ, усвоя ей одной почетное название—«молитвы Господней»—и узаконяя читать или пѣть ее при всякомъ Богослуженіи, при всѣхъ тинствахъ, при всякой церковной требѣ, словомъ при всякой общественной или частной молитвѣ: св. церковь признаетъ эту молитву образцомъ для всѣхъ христіанскихъ молитвъ и, какъ высочайшій образецъ истинной христіанской молитвы, ставитъ молитву «Отче нашъ» прежде другихъ моленій. Лишь только христіанинъ выражениемъ предъ Богомъ того, что молитва, къ которой онъ приступаетъ, будетъ совершаться въ честь и славу Тріединаго Бога и призываюемъ всеосвящающей и укрѣпляющей благодати св. Духа приготовить себя, чтобы достойно присущить къ молитвенному собесѣданію съ Высочайшимъ Существомъ, св. церковь заповѣдуетъ ему читать молитву Господню. Въ этомъ распределеніи молитвъ нельзя не видѣть глубокаго смысла и значенія. Молитва Господня есть самое лучшее наставление молиться; она заключаетъ въ себѣ всю сущность христіанскихъ моленій; въ ней высказываются все нужды христіанина, касающіяся какъ настоящей, такъ и будущей его жизни; эти нужды высказываются въ ней съ самымъ чистымъ и святымъ чувствомъ: потому что всякое прошеніе необходимо сопровождается въ ней выражениемъ глубочайшей любви и преданности къ высочайшему Отцу всѣхъ—Богу и за печатлѣвается прославленіемъ Его святаго имени. Кромѣ того, эта молитва служитъ исходнымъ началомъ для всѣхъ другихъ христіанскихъ молитвъ.

Изъ нея, какъ изъ широкаго и глубокаго источника, почерпаютъ свое содержаніе всѣ христіанскія молитвы и служатъ, такъ сказать, распространеніемъ и объясненіемъ того, что высказано въ этой молитвѣ кратко, въ нѣсколькихъ словахъ. По этому-то св. церковь — вѣрная и неизмѣнна хранительница чистоты и святости христіанскихъ молитвъ — тогда только принимаетъ и своимъ примѣромъ освящаетъ какую либо молитву, когда она, по своему духу и характеру, приближается къ молитвѣ Господней — этому высочайшему образу истинной христіанской молитвы. Церковь не знала и не знаетъ молитвы, которая бы, по своему духу и содержанію, была противна молитвѣ Господней. Молитва, совершаемая *по духу мира сего*, по житейскимъ расчетамъ и страстямъ, не можетъ быть принята и освящена церковью; потому что такая молитва недостойна Бога и вредна для самаго молящагося. *Истинные поклонницы Богу*, по слову Спасителя нашего, должны поклоняться духомъ и истинною (Іоан. IV, 23), и образецъ такого поклоненія Господь Иисусъ заповѣдалъ въ молитвѣ «Отче нашъ». — Не много словъ въ этой святой молитвѣ, но какъ широко и глубоко ся содержаніе!! Какъ хорошо удовлетворяетъ она самымъ чистымъ и сокровеннѣйшимъ движеньямъ нашей души! Каждое прошеніе, каждое слово этой молитвы нсвольно затрагиваетъ душу христіанина, наводитъ умъ его на длинныя размысленія, укрѣпляетъ волю свѣтлою надеждою на невидимую, но скорую помощь милосерднаго Отца небеснаго, возбуждаетъ въ сердцѣ молящагося святыя и благоговѣйныя чувства! Вникнемъ же, братіе, въ содержа-

ніє этой святой молитвы, но вникнемъ съ полнымъ вниманіемъ и благоговѣніемъ, постоянно памятуя, что молитва эта передана намъ самимъ Господомъ нашимъ Іисусомъ Христомъ.

Какою чистою вѣрою и искреннею сыновнею любовію къ Богу должны быть одушевлены мы христиане, приступая къ чтенію молитвы Господней? Не рабскимъ страхомъ предъ грознымъ Владыкою, свойственнымъ ветхо-завѣтному человѣку, грѣхомъ отдалившемуся отъ Бога и ставшему врагомъ Божімъ (Рим. V, 8), а высокимъ чувствомъ сыновней любви и преданности новозавѣтного человѣка, кровью Іисуса Христа вновь возродившагося, приимиравшаго съ Богомъ (Рим. V, 11), вступившаго въ свободу славы чадъ Божіихъ (тамже, VIII, 21) и получившаго право и дерзновеніе взывать: Аава Отче! должны быть обѣяты души наши при чтеніи этой молитвы. Какъ вѣрный и любящій сынъ обращается къ земному своему отцу, раскрываетъ предъ нимъ свою душу, высказываетъ свои настоящія нужды, надежды и опасенія въ будущемъ и просить его содѣйствія, совѣта и одобренія, такъ и каждый изъ насть, братіе, какъ сынъ Божій по благодати возрожденія и членъ великой семьи Отца небеснаго,— съ полною вѣрою, надеждою и любовію долженъ приступать съ словами молитвы Господней къ общему Отцу нашему живущему на небесахъ, предъ Нимъ раскрывать свои нужды и просить отъ Него даровъ душевыхъ и тѣлесныхъ, необходимыхъ и для настоящей нашей жизни и для пріобрѣтенія вѣчнаго блаженства. А чего именно мы должны

просить у Отца небеснаго—на это отвѣтаетъ вся молитва Господня.

Христіанинъ—прежде всего и по преимуществу человѣкъ духовный, облагодатствованный, а ве плотской; и потому молитва его, обращенная къ Богу, должна содержать въ себѣ прежде всего и главнымъ образомъ прошенія о ниспосланіи даровъ душевныхъ, а не тѣлесныхъ, вѣчныхъ, а не временныхъ. Не славы и почести, не богатства и внѣшняго блеска, удовлетворяющихъ нашему самолюбію и потворствующихъ житейскимъ нашимъ страстямъ и прихотямъ, а внутренней чистоты и святости, прославленія имени Божія, осуществленія Его воли и подвигенія Его царства на землѣ долженъ просить христіанинъ въ своей молитвѣ для настоящей своей жизни. Настоящая земная жизнь наша есть только время воспитанія, время приготовленія къ жизни будущей небесной, гдѣ мы должны явиться предъ Отцомъ нашимъ набеснымъ истинными чадами Его по благодати. Но при взглядѣ на эту земную жизнь нашу, полную своекорыстія, мелочныхъ расчетовъ, житейскихъ тревогъ и страстей, совѣсть невольно укоряетъ насъ въ томъ, что мы живемъ не такъ, какъ бы следовало жить христіанамъ, живемъ не по духу Божію, *a по духу мира сего* (Ефес. II, 2). Погруженные въ мелочные житейскія заботы, ища вездѣ и всюду своихъ личныхъ выгодъ, мы ежечастно, ежеминутно забываемъ о Богѣ и Его святомъ законѣ; вместо прославленія Его высокаго имени, своими дурными поступками постоянно унижаемъ, безславимъ Его, Его святой волѣ всюду сталяемся противупоставить собственный произволъ,

собственныя страсти и низкія побужденія, — и потому-то вмѣсто царствія Божія, полного міра, радости и блаженства, въ нашей жизни безгранично darfить наше самолюбіе постоянно тревожное, вѣчно стремящееся къ чему то и никогда ни чѣмъ неудовлетворяющееся. И вотъ сознаніе недостатковъ нашей жизни и вмѣстѣ съ тѣмъ — своего бессилія и ничтожества устроить ее сообразно съ волею Божіею и высокимъ назначеніемъ христіанина — быть и здѣсь на землѣ истиннымъ сыномъ Божіимъ по благодати — побуждаетъ насъ, христіане, съ покаяніемъ и сокрушеніемъ обращаться къ Отцу нашему небесному и молить Его, чтобы Онъ, какъ любвеобильный Отецъ, Самъ устроилъ нашу жизнь также чисто и свято, какъ свята жизнь небожителей. «Отецъ нашъ, живущій на небѣ, гдѣ все свято и чисто! взываемъ мы въ своей молитвѣ. Да будетъ имя Твое для насъ такою святынею, чтобы мы съ благоговѣніемъ и любовью произносили Его и своими добрыми дѣлами располагали къ прославленію Тебя невѣрующихъ и незнающихъ Тебя; будь Ты царемъ нашихъ мыслей, желаній и дѣлъ и управляй нами къ наслѣдію вѣчнаго, блаженнаго Твоего царства; дай намъ силы жить не по нашимъ худымъ и испорченнымъ желаніямъ, а по Твоей всеблагой и святой волѣ, какъ повинуются ей блаженные ангелы и святые на небѣ». (Перевод. молитв. на рус. языке, священ., М. Чемены. Кіевъ. 1866. стр. 16). Вотъ о чёмъ мы молимъ Бога, когда произносимъ первая три прошения молитвы Господней!

Тяжело, братіе, для насъ людей плотскихъ, погрузившихся въ исkanіе земныхъ благъ и удоволь-

ствий, какъ сѣтью опутанныхъ житейскими заботами и треволненіями и ставшихъ рабами своихъ страстей и дурныхъ наклонностей, отказаться отъ всего, чѣмъ, по нашему плотскому взгляду, свѣтла и красна жизнь человѣка, отказаться отъ своего самолюбія, принести себя въ жертву Богу и всецѣло предать себя Его высокому попеченію и промышленію. Своими земными благами и прелестями жизнь постоянно приковываетъ насть къ себѣ; по своей безпечности мы невольно втягиваемся въ ея шумный водоворотъ и чѣмъ больше поддаемся обаятельному ея вліянія, тѣмъ труднѣе и тяжелѣе вырваться намъ изъ ея оковъ, избавиться отъ ея искушений, чтобы жить въ Богѣ и для Бога. Дѣйствительно многимъ и очень многимъ, что, пожалуй, не на минуту только радуетъ насть и привлекаетъ къ себѣ въ настоящей жизни, жертвуемъ мы Богу, произнося начальныя прошенія молитвы Господней; но эту дорогую, для нашего плотского взгляда, жерутъ безконечно, несравненно превосходять блага, просимыя нами у Отца небеснаго. Добровольно отказываясь отъ своего имени, мы просимъ Бога дать намъ въ замѣнѣ того Свое имя, — эту высочайшую святыню, Божественнымъ присутствиемъ освящающую все, въ чемъ и гдѣ живетъ оно; просимъ, чтобы это имя Божіе вселилось, святилось въ насть, сдѣлало насть достойными органами своей святости и Божественной чистоты, сіяло въ нашей жизни такъ, чтобы и люди незнающіе имени Божія, видя наши добрыя дѣла, прославляли Отца нашего небеснаго (Мате. V, 16). Отказываясь, далѣе, работничествовать миру, гдѣ царствуетъ грѣхъ съ своимъ виновникомъ діа-

воловъ, мы молимся о возвращеніи на землю царствія Божія, которое, по изъясненію апостола, *состоитъ въ правдѣ, мирѣ и радости о Духѣ святѣ* (Римл. XIV, 17), — духъ, своимъ благодатнымъ присутствиемъ все оживляющемъ, освящающемъ и укрепляющемъ. Жертвуя, наконецъ, своимъ произволомъ, своими желаніями и прихотями, мы предаемъ себя высокому попеченію и промыслу Отца нашего небеснаго, Его святой, всемогущей и благой волѣ и просимъ, чтобы Онъ Самъ царилъ надъ всею нашою жизнью, руководилъ насъ во всѣхъ нашихъ желаніяхъ, намѣреніяхъ и дѣйствіяхъ и направлялъ ихъ къ добрымъ цѣлямъ. Словомъ, *отвергая прежний образъ жизни ветхаго человѣка, тлѣющаго въ похотяхъ прелестныхъ*, мы просимъ Бога *облечь насъ въ человѣка новаго, созданною по Богу въ правдѣ и въ преподобіи истины* (Ефес. IV, 22, 23.), сдѣлать насъ еще здѣсь на земль истинными сыновами Своими по благодати и навсегда упрочить за нами это высокое право, дарованное туне. По истинѣ, какихъ великихъ, чистыхъ и ни съ чѣмъ не сравнимыхъ духовныхъ даровъ просимъ мы у Отца небеснаго въ первыхъ трехъ прошенияхъ молитвы Господней.

Но заботы о душѣ не уничтожаютъ совершенно попеченія о тѣлѣ. Тѣло составляетъ также важную часть человѣка; оно, по слову апостола, есть храмъ, въ которомъ живетъ Духъ Божій, и потому, испрашивая у Отца небеснаго даровъ духовныхъ, мы вслѣдь за тѣмъ, по наставленію Господа, должны прибавлять прошеніе о ниспосланіи намъ даровъ тѣлесныхъ, удовлетворяющихъ потребно-

стямы и нуждамъ земной нашей жизни. «*Отче нашъ... хлѣбъ нашъ насущный даждь намъ днесь!*» Но какъ чисто, свято и духовно и это прошеніе паше о ниспосланіи намъ даровъ тѣлесныхъ?! Конечно, прося у Бога хлѣба *насущнаго*, мы должны разумѣть подъ этими словами нашей молитвы всѣ ежедневныя жизненныя потребности и нужды наши, удовлетвореніе которыхъ необходимо для поддержания и продолженія нашей жизни; но только *нужды*, а не прихоти и нужды, удовлетвореніе которыхъ не существенно необходимо для нашей жизни: потому что сказано: «*хлѣбъ нашъ насущный, т.е. необходимый для нашего существованія, для нашей жизни.* Кромѣ того, и этого *насущнаго хлѣба* мы должны просить только на этотъ именной день, а отнюдь не заботиться о завтрашнемъ днѣ, — *завтѣшний день*, по слову Спасителя нашего, *будетъ самъ заботиться о себѣ* (Мате. VI, 34).

Таково, братіе-христіане, содержаніе и главный смыслъ первыхъ четырехъ прошений молитвы Господней, — прошений, относящихся, можно сказать, по преимуществу къ обезспеченію нашего настоящаго! Но, заботясь объ улучшении настоящаго, мы не должны оставаться беззечными и къ своему прошедшему и будущему. Въ прошедшей нашей жизни осталось много и много темныхъ, неблаговидныхъ сторонъ. Надѣленные отъ Бога безконечными Его милостями къ намъ, облагодатствованные Его Сыномъ и св. Духомъ, мы дурными своими мыслями, желаніями и дѣлами безразсудно и беспечно распрашивали эти великие божественные дары. Ежечастнымъ, ежеминутнымъ, преступленіемъ воли

Божией и противлениемъ Его святому закону мы накопили на своей совѣсти безконечное множество долговъ, загладить которые собственными силами мы рѣшительно не въ состояніи. А между тѣмъ дурное прошедшее мѣшає намъ всѣми силами нашей души отダться хорошему настоящему, котораго мы, испрашивали у Бога въ первыхъ четырехъ прошенияхъ нашей молитвы. Безъ заглажденія этого прошедшаго наша совѣсть никакъ не можетъ оставаться чистою и покойною, и мы постоянно будемъ тревожиться мыслью о томъ, что рано или поздно намъ придется дать отвѣтъ предъ Богомъ за прежніе наши грѣхи. Вотъ почему тѣмъ съ большимъ усердiemъ и сокрушеніемъ мы должны взывать къ милосердію Божію: «*Отче нашъ... остави намъ долги наши, яко же и мы оставляемъ должникомъ нашимъ!*» Какъ, братіе, легко христіанину, по неизреченому милосердію Божію, загладить свои прежніе грѣхи?! Для этого необходимо одно условіе—простить нашимъ ближнимъ всѣ обиды и оскорбления, которыя они нанесли намъ словомъ или дѣломъ. И это не наше собственное мудрованіе, а—подлинный смыслъ словъ Господа. Самъ Спаситель, продолжая дающе Свою рѣчъ, какъ-бы въ объясненіе этихъ словъ, заповѣданной Имъ молитвы, такъ говоритъ: «*Аще бо отпущаете человѣкомъ согрешенія ихъ, отпустите и вамъ Отецъ вашъ небесный: аще ли не отпускаете человѣкомъ согрешенія ихъ, ни Отецъ вашъ отпуститъ согрешеній вашихъ.*» (Мате. VI, 14, 15.). И такъ простите вы и вамъ будетъ прощено, не прощаете вы, за то и себѣ, въ свою очередь, не ждите прощенія!

Но лишь только мы испросили у Бога заглаш-  
денияя прежнихъ нашихъ грѣховъ, какъ у насъ  
невольно является страхъ и сомнѣніе за свое бу-  
дущее. Въ будущемъ намъ представляется множе-  
ство опасностей и поводовъ впасть въ новые не-  
оплатные долги предъ Богомъ, явиться предъ Нимъ  
не покорными, не послушными дѣтьми и чрезъ то  
потерять ни съ чѣмъ несравненное право называть-  
ся сынами Божими и пользоваться соединенными  
съ этимъ названіемъ преимуществами. По этому-то  
всльдъ за прошеніемъ оставить намъ долги наши  
мы по наставлению Господа, прибавляемъ два но-  
выхъ прошенія къ Богу:—не вводить насъ во иску-  
шенія, встрѣчающіяся намъ въ жизни въ видѣ со-  
блазновъ и обольщеній, которыхъ Богъ попускаетъ  
на насъ, чтобы испытать нашу вѣру и укрѣпить на-  
шу любовь къ Нему; въ особенности-же въ седь-  
момъ и послѣднемъ прошеніи молитвы Господней  
мы просимъ, чтобы Богъ избавилъ насъ отъ ухи-  
щреній и козней діавола, который, по выражению  
апостола, «яко левъ рыкая, ходитъ, искитъ кого погло-  
тити» (1 Петр. V, 8), чтобы не допустилъ этому  
исконному врагу святости и правды снова подчи-  
нить насъ своей темной власти, изъ дѣтей Божи-  
ихъ чистыхъ и святыхъ—сдѣлать насъ своими соб-  
ственными дѣтьми, также темными, ежеминутно  
помышляющими только о зломъ, какъ и онъ самъ.

По окончаніи всѣхъ прошеній, мы необходимо  
должны прибавлять и словословіе, которымъ закан-  
чивается, такъ сказать, запечатлѣвается молитва  
Господня. Съ указаніемъ на вѣчное царство, силу  
и славу Того, къ которому обращены были всѣ на-

ши прошепія, въ мысляхъ и сердцѣ напемъ не  
вольно поселяется твердая увѣренность, непоко-  
лебимая надежда, тихая преданность и любовь; по-  
тому-что чрезъ это мы живо представляемъ, что  
мы испрашивали себѣ даровъ у Того, который не  
только есть любвеобильный Отецъ, но и Владыка  
и Царь всего видимаго и невидимаго, силъ и мо-  
гуществу Котораго ничто не можетъ противиться ни  
на небѣ ни на землѣ, и Который непремѣнно услы-  
шитъ насъ и подастъ намъ просимое, такъ--какъ  
это служитъ къ прославленію Его милосердія, бла-  
гости и любви. Эту полнѣйшую увѣренность недо-  
пускающую и тѣни сомнѣнія,—мы выражаемъ сло-  
вомъ — «Аминь»—послѣднимъ заключительнымъ сло-  
вомъ всякой молитвы, которое означаетъ: истинно-  
такъ, или да будетъ.—

Благочестивые слушатели! По заповѣди апосто-  
ла мы должны молиться непрестанно (1 Солун. V,  
17). Если бесѣда съ умнымъ и добродѣтельнымъ  
человѣкомъ считается полезною для насъ, то тѣмъ  
бѣлѣ должна быть благотворна и въ высшей сте-  
пени полезна для насъ бесѣда съ Отцомъ нашимъ  
небеснымъ. Молитва — также бесѣда. Но особенно  
благотворна для насъ самихъ и пріятия Богу мо-  
литва, произносимая притомъ Его же собственны-  
ми словами, какова и есть сей часъ разобранная  
нами молитва «Отче нашъ». Сколько назидательна-  
го, благотворного и въ высшей степени утѣшитель-  
наго для ума и сердца истиннаго христіанина, со вни-  
маніемъ и благоговѣніемъ читающаго ее, представ-  
ляетъ эта молитва! Дай же Богъ, чтобы мы научи-  
лись читать эту молитву разумно, съ полнымъ по-

ниманіемъ высокаго ея содержанія, чтобы мы выражали ее не устами только, но—что главное—умомъ и сердцемъ. (Мате. XV, 8). Пусть же всякий, кто носить высокое и въ высшей степени почетное имя христіана, непремѣнно узнаетъ эту святую молитву, завѣщанную Самимъ Христомъ. Пусть первымъ лепетомъ дитяти будетъ произнесеніе этой первой, основной и, безспорно, самой главной христіанской молитвы, связывающей и объединяющей всѣхъ христіанъ въ одну великую семью Отца небеснаго, научающей видѣть въ высочайшемъ Владыкѣ неба и земли общаго всѣмъ христіанамъ милосердаго и любвеобильнаго Отца, Который слышитъ молитвы обращенные къ Нему и заботливо печется о благосостояніи Своихъ чадъ. Аминь.

М. Орловъ.

## ПОУЧЕНИЕ 2-Е \*)

къ простому пароду о необходимости обучать дѣтей грамотѣ.

Нѣкогда я бесѣдовалъ съ вами, православные христіане, о томъ, что въ настоящее время необходимо обучать дѣтей грамотѣ; говорилъ вамъ, что знаніе грамоты не только полезно въ жизненномъ отношеніи, но что оно спасительно для души, пріятно Господу Богу, пріятно также и нашему возлюбленному Батюшкѣ-царю. Но кто же изъ васъ внялъ, послушался моего благого совѣта?

\*) 1-е поуч. напечатано въ 21 № Вор. Еп. Вѣд. за 1867 г.

Ни одинъ, изъ нѣсколькихъ сотенъ здѣсь стоявшихъ вაсъ, не нашелся *на столько разумнымъ*, чтобы могъ обдумать это дѣло и посыпать въ школу своихъ дѣтей, вмѣсто того, чтобы позволять имъ буднешнее время проводить въ праздности, разныхъ шалостяхъ и играхъ, растлѣвающихъ, т. е. портящихъ, ихъ нравственность и характеры. Изъ тѣхъ дѣтей, которые не бывали въ школѣ и не слышали тамъ толкованія закона Божія, не выучились читать его сами, никогда не выйдутъ такие люди христіане, каковы они должны бы быть на самомъ дѣлѣ, каковы они должны быть предъ Богомъ. Дѣти ваши, едва еще начинаютъ ходить, едва еще начинаютъ учиться говорить, какъ уже сквернословятъ, т. е. начинаютъ говорить разныя бранные слова, а дѣти по старше, лѣтъ 10 и далѣе, уже бранять и васъ самихъ, выражая свое неудовольствіе и гнѣвъ на васъ въ неприличныхъ словахъ. А вы слушая брань отъ своихъ дѣтей, молчите предъ ними и своимъ молчаніемъ потворствуете имъ къ дальнѣйшему разврату, между тѣмъ какъ св. апостолъ заповѣдалъ намъ воспитывать дѣтей своихъ *въ страхѣ и наказаніи Господнемъ*. Для спасенія души не достаточно того, что мы называемся христіанами, что мы приняли таинство крещенія, ходимъ иногда въ церковь, молимся тамъ, а жизнь ведемъ совершенно развратную: обманываемъ другъ друга, стараемся только о пріобрѣтеніи чего-либо лишняго по хозяйству, пьянствуемъ, сквернословимъ и этой самой развратной жизни научаемъ и своихъ дѣтей. Вы всѣ слышите и знаете, какія богопротивныя и дурныя пѣсни поютъ ваши дѣти вечеромъ на улицѣ, а

ы молчите и не только не запрещаете имъ ходить на лицу, но и пѣть эти пѣсни, забывъ то, что чрезъ то вы подвергаетесь страшному наказанію отъ Бога; вѣдь грѣхи дѣтей спросятся Богомъ не на фтиахъ, они часто грѣшатъ безсознательно, а на вѣсть, на родителяхъ. Вѣдь кому же и научить дитѣ обру, какъ не отцу и матери; но такъ какъ отецъ и мать не всегда свободны и притомъ не могутъ, или вѣрнѣе сказать, не умѣютъ дать дитяти воспитаніе въ духѣ христіанскомъ, по евангелію, то они могутъ и должны поручить это дѣло другому человѣку,—отдать свое дитя на воспитаніе въ училище учителю, тогда они т. е. родители, не отвѣчаютъ предъ Богомъ, если ихъ дѣти выйдутъ дурными людьми, тогда уже отвѣчаетъ за это учитель.

Вотъ видите-ли, православные, какія льготы даетъ вамъ грамотность въ вашемъ спасеніи? Она освобождаетъ васъ отъ отвѣтственности предъ Богомъ за грѣхи вашихъ дѣтей. Наконецъ, если бы грамотность не была пріятна Богу и не служила бы, некоторымъ образомъ, проводникомъ къ нашему спасенію, то святые отцы и сами бы не учились грамотѣ и не старались бы всѣми своими силами содѣйствовать успѣху просвѣщенія; всѣ они, особенно въ первыхъ вѣкахъ христіанства, Густивъ философъ, Кипріанъ, Климентъ Александрійскій и другіе посѣщали школы и училища, съ жадностію слушали преподаваемыя тамъ науки, а потомъ и сами дѣлались преподавателями или учителями и всю свою жизнь посвящали на просвѣщеніе другихъ; писали для учащихся наставлениа о томъ, какъ они должны вести себя дома, въ школѣ, во

храмъ (св. Митрофанъ и Тихонъ еписк. Ворон.), составляли молитвы предъ началомъ и послѣ учения; въ первой изъ этихъ молитвъ, мы испрашиваемъ у Господа благодать Св. Духа на учащихся, а во второй благодаримъ Создателя нашего за ниспосланную благодать, которая ощущается учащимися въ пониманіи преподанного имъ ученія. Прочтемъ первую молитву, предъ ученiemъ, и мыувидимъ, какъ смотрѣли на грамотность и вообще на ученіе составители молитвъ. *Преблагай Господи! ниспосли намъ благодать Духа Твоего Святаго, дарствующаго смыслъ, и укрепляющаго наши душевныя силы, да бы мы внимали преподаваемому намъ учению, возрасли Тебѣ, нашему Создателю, во славу, родителямъ на утешение, церкви и отечеству на пользу.*

Бидите ли, братіе, въ самой молитвѣ говорится, что ученіе приноситъ Богу славу, родителямъ утешение, а церкви и отечеству пользу! А изъ васъ есть иные такие неразумные, которые говорятъ, что грамотный сынъ—не кормилецъ отцу-матери и не почитатель ихъ. Не правда. Вотъ мальчики! <sup>1)</sup> Они не много еще знаютъ грамоты, но посмотрите съ какимъ они уваженіемъ относятся къ своимъ отцу и матери; <sup>2)</sup> они и не шалятъ такъ, какъ ваши не грамотные дѣти.

<sup>1)</sup> Ученики Подгоренского земледѣльческаго училища.

<sup>2)</sup> Первымъ своимъ дѣломъ я всегда считалъ и считаю внушить о уваженіи родителей и старшихъ всякому вновь приходящему въ мою школу мальчику, да вѣйи своимъ ученикамъ я постоянно трактую о томъ сколь велики и тяжки—не почитаніе родителей и какія пагубныя вдечетъ они за собою съдствія. Къ этому побудили меня

Можетъ быть, иные изъ васъ скажутъ, что вы и рады бы посыпать дѣтей своихъ учиться, но училище слишкомъ далеко и дѣтямъ ходить въ него, особенно вотъ зимою во время мятелей и морзовъ неудобно. Правда, я съ этимъ согласенъ; но вамъ самимъ стоитъ только захотѣть и это неудобство уничтожится. У насъ вдѣсь среди села продаются домъ и, какъ вамъ известно, для училища очень удобный и вы можете купить его сообща; если вы напримѣръ съ каждой души положите по 30 к. с. домъ вашъ, а не много чего если и не достанетъ, то намъ подастъ Богъ и добрые люди. Подумайте-ка, православные, и вотъ послѣ обѣдни, сей часъ же и потолкуйте объ этомъ; 30 к. денегъ не много, эту сумму можетъ уплатить въ настоящее время, осенью, даже женщина; теперь у всякаго изъ васъ благодареніе Богу, есть лишняя копѣйка, а если кто не въ состояніи пожертвовать деньгами, тотъ можетъ дать хлѣбомъ или еще чѣмъ. Вѣдь это доброе дѣло принесеть пользу

---

неоднократно видѣнныя мною ужасныя, раздирающія душу, семейныя сцены между сыномъ и отцомъ. Въ этихъ сценахъ, да и вообще при наблюденіи надъ жизнью русскаго крестьянинна, замѣтно явное неуваженіе дѣтей къ родителямъ: назвать отца чертомъ, послать его въ дьяволу, или еще куда, въ крестьянскомъ быту ничего неизначить, да едва ли и считается грѣхомъ. Дай Богъ, чтобы грамотностьскорѣе проникла во всю народную массу и принесла свои благотворные плоды при честномъ и добросовѣстномъ выполненіи учителями своихъ обязанностей, но не одни учителя должны трудиться на этомъ попришѣ, поле для ихъ дѣятельности не такъ-то широко: ихъ долгъ возрастиТЬ новое молодое поколѣніе въ современномъ христіанскомъ духѣ, а смягчить грубыя нравы поколѣнія старого—дѣло священниковъ. —Авт.

вамъ самимъ, нашимъ дѣтямъ, внукамъ и правнукамъ.<sup>3)</sup>

Помоги, Господи, и вразуми насть добрѣ начать и скорѣе окончить это благое дѣло. Аминь.

Учитѣль Подгоренскаго землед. училища  
Петръ Лисицынъ.

## РАЗНЫЯ ИЗВѢСТИЯ.

### Заразительность ящура для людей.

(Моск. Вѣд.)

Заразительность ящура для людей доказана многими наблюденіями и опытами и недавно подтверждалась на одномъ знакомомъ мѣсѣ семействѣ, въ которомъ сперва заболѣла дѣвочка  $1\frac{1}{2}$  года; а потомъ и мать ея, женщина лѣтъ 30. У ребенка первоначально появилось лихорадочное состояніе, продолжавшееся отъ 3 до 4 дней; а потомъ показались въ полости рта, на языкѣ и губахъ пузырьки наполненные бѣловатою жѣлѣзистою. Медикъ, не зная о появленіи ящура на скотѣ, полагалъ, что ребенокъ одержимъ просто молочницею. Спустя вѣськолько дней обнаружилась та же самая болѣзнь у матери сказанного ребенка, которая совершенно потеряла аппетитъ; чувствовала сильнейшее головокруженіе, лихорадочный ознобъ и весьма сильную первую слабость. Вскорѣ послѣ этого открылась причина этой болѣзни, а именно узнали, что коровы у поставщика молока въ этотъ домъ были больны ящуромъ. Затѣмъ, при помощи медицинскихъ средствъ, удалось восстановить здоровье какъ у ребенка, такъ и у матери. Рассказываютъ, что будто бы были даже смертные случаи въ Москвѣ отъ употребленія молока коровъ страдающихъ ящуромъ. Поэтому благоразумно было бы до прекращенія въ городѣ ящура вовсе не употреблять въ пищу рыночнаго молока, особенно сырого, такъ какъ известно, что наши продавцы, частію изъ корысти, частію же просто по невѣжеству, пускаютъ въ продажу, безъ разбора, молоко здоровыхъ и больныхъ коровъ. Что касается степени вреда, причиняемаго ящуромъ, или, какъ его называютъ, болѣзни на языкѣ, то скотъ рѣдко погибаетъ отъ этой

<sup>3)</sup> Крестьяне с. Подгорного не остались равнодушными къ моему поученію.

болезни. Признаки ящура у рогатого скота следующие: сначала скотъ, безъ всякой видимой причины, дѣлается скученъ, мало и медленно ѣсть, а на другой или третій день вовсе перестаетъ ѣсть, пить и даже отрыгать жвачку и только изрѣдка особеннымъ образомъ чмокаетъ губами, причемъ изо рта выходитъ пѣнящаяся слюна. На деснахъ и языкѣ поднимается кожица подъ видомъ волдырей, которые часто, увеличиваясь, сливаются въ одинъ большой пузырь, наполняющийся прозрачную жидкостю и, наконецъ лопающейся, вслѣдствіе чего языкъ и десна мало-по-малу обнажаются отъ покрывающей ихъ кожицы. Скотъ отъ сильной боли обнаженныхъ мѣстъ перестаетъ владѣть языкомъ и уже не можетъ ничего ѣсть. Вмѣстѣ съ тѣмъ у большей части больныхъ коровъ являются на вымени блѣдно-желтые пузырьки разной величины, отъ конопляного зерна до лѣснаго орѣха и болѣе. Пузырьки эти, при доеніи коровы, часто раздавливаются пальцами доильщицы, причемъ выдавленная матерія попадаетъ въ молоко. Ящуръ весьма не рѣдко осложняется появленіемъ хромоты у скота отъ воспаленія желѣзокъ между ратицами (копытами) одной или разомъ нѣсколькихъ ногъ. Изъ этого видно, что наружные признаки ящура до того рѣзко выказываются, что даже неопытный можетъ вѣрно опредѣлить эту болѣзнь.

Что касается лѣченія этой болѣзни, то въ Харьковскомъ ветеринарномъ училищѣ употребляется съ большимъ успѣхомъ следующее домашнее средство. Для излѣченія одной коровы надобно взять одинъ фунтъ шалфею, положить въ полуведерный горшокъ, налить его кипяткомъ, накрыть, дать постоять полчаса потомъ процѣдить сквозь ткань холста. Въ приготовленномъ такимъ образомъ настоѣ распустить въ стаканѣ куханной соли, затѣмъ, прибавить два стакана меду, и стакана уксусу, помѣшать хорошошенько — и лѣкарство готово. Этой микстурѣ вливать больной коровѣ въ ротъ по чайной чашечкѣ нѣсколько разъ въ день, чаше, тѣмъ лучше. Если въ домѣ нѣть свободныхъ рукъ, дабы заняться этимъ дѣломъ и притомъ еще, если корова всякий разъ упорно сопротивляется, то можно примѣнять это средство нѣсколько иначе. Взять стакана два приготовленной вышеупомянутымъ способомъ микстуры, добавить въ ней муки или отрубей (а еще лучше и того и другаго поровну) столько чтобы образовалось легкое тесто, потомъ это тесто положить въ мѣшочекъ, въ родѣ чулка или лѣтскаго рукавчика, и этимъ мѣшочкомъ взнудзать больную корову, то-есть, положить мѣшочекъ срединою въ ротъ; а выходящіе изо рта концы притянуть, посредствомъ тесемокъ, къ рогамъ. Взнудзданная такимъ образомъ корова оставляется на цѣлый день; она волей-неволей сосѣтъ тесто и тѣмъ лѣчится. На другой день, въ мѣшочекъ наложить новаго теста, и т. д. пока корова на третій или четвертый день не возьметъ закормъ; тогда заботы о ней можно оставить. Если нѣть

подъ руками ни шаффею, ни меду, то микстуру или тесто можно съ пользой замѣнить мякотью соленыхъ огурцовъ или моченыхъ яблокъ. Вымя достаточно смазывать разъ въ день свѣжимъ коровьимъ или, если есть подъ руками ированскимъ масломъ.

Професоръ И. Чернопятовъ.

## • Вреднімъ вліяніи табакокуренія на кура- щихъ мальчиковъ.

Докторъ Декамъ наблюдалъ 38 мальчиковъ, отъ 9—15 лѣтъ, ку-  
рившихъ табакъ. Изъ нихъ дѣйствіе табаку выразилось па 27; у 22  
были весьма ясно выражены различныя разотройства въ пищевареніи,  
худоба и слабость соображенія и наблонность къ крѣпкимъ напиткамъ;  
3 имѣли неправильность пульса; у 8 оказалось уменьшеніе крованыхъ  
шариковъ; у 12 были частыя кровотеченія изъ носа; 10 имѣли тре-  
вожный сонъ; у 4 были изъязвленія слезистой оболочки рта.—То-же  
заинілъ въ засѣданіи Кавказскаго медицинскаго общества докторъ Ма-  
лишевъ, который нашелъ, что у взрослыхъ есть частаго куренія могутъ  
образоваться: одышка, трепетаніе сердца, недостатокъ энергіи, притуп-  
леніе умственныхъ способностей и медленность въ соображеніяхъ.

## Объявленія

### ОТЪ ЛИПЕЦКАГО ГОРОДСКАГО ОБЩЕСТВЕННОГО БАНКА

Правленіе Липецкаго городскаго общественнаго банка  
имѣть честь довести до всеобщаго свѣдѣнія, что банкъ  
производить слѣдующія операциі: 1) приемъ вкладовъ  
срочныхъ, безсрочныхъ и вѣчныхъ и 2) учетъ векселей  
и государственныхъ бумагъ.

На вклады проценты банкъ платить въ годъ: на без-  
срочное время т. е. до востребованія по пяти съ половиною  
рублей, на вклады отъ 1 до 3 лѣтъ по шести, отъ 3  
до 12 лѣтъ по шести съ половиною, и на вѣчное время  
по семи рублей въ годъ.

Банкъ принимаетъ вклады изъ всѣхъ мѣстностей, отъ  
присутственныхъ мѣстъ, должностныхъ и частныхъ лицъ,  
монастырей, церквей, городскихъ сельскихъ и акционер-  
ныхъ обществъ.

Вклады принимаются отъ вкладчиковъ лично и чрезъ почту. Вклады возвращаются и проценты на нихъ выдаются вкладчикамъ наличнымъ въ тотъ же день, а находящимся въ отлучкѣ съ первою почтою. Для доставленія болѣе удобствъ при переводѣ капиталовъ изъ кредитныхъ установлений въ банкъ на процентное обращеніе, банкъ принимаетъ на себя обязанность истребовать, откуда слѣдуетъ по билетамъ кредитныхъ учрежденій, слѣдующія суммы: на билетахъ если они именные, владѣльцы должны сдѣлать засвидѣтельствованную надпись о предоставлении банку права истребовать по тѣмъ билетамъ слѣдующія суммы, безъ-именные же билеты кредитныхъ установлений представляются въ банкъ безъ всякихъ на нихъ надписей. На вклады билеты выдаются вкладчикамъ, согласно ихъ желанію, именные и безъименные но съ тѣмъ чтобы вкладъ на именной билетъ быть не менѣе пятидесяти рублей, а на билетъ безъ именной не менѣе 300 р.

Къ учету банкъ принимаетъ срочные векселя отъ лицъ, имѣющихъ по закону право обязываться векселями и известныхъ банку своею благонадежностю, а государственные бумаги отъ всѣхъ лицъ. Подъ учетъ векселей и государственныхъ бумагъ ссуду банкъ выдаетъ со взиманиемъ въ пользу банка десяти процентовъ по расчету въ годъ. Векселя къ учету принимаются отъ одного до шести мѣсяцевъ.

Ввѣренные банку вклады согласно Высочайше утвержденному банковому положенію, обезпечиваются собственными капиталами банка и всѣмъ состояніемъ Липецкаго городскаго общества.

Безъимянные билеты банка, какъ неподлежащіе ни въ какомъ случаѣ измѣненію въ нарицательной своей стоимости, принимаются присутственными мѣстами Тамбовской губерніи въ залогъ на равнѣ съ наличными деньгами.

Во всѣхъ означенныхъ дѣйствіяхъ банкъ будетъ руководствоваться Высочайще утвержденнымъ 6 Февраля 1862 года положеніемъ о городскихъ общественныхъ банкахъ и дополнительными къ оному правилами.

Банковое правленіе засѣдавшія имѣть по вторникамъ и пятницамъ, вклады же принимаются каждодневно за исключеніемъ воскресныхъ и табельныхъ дней.

Директоръ *Русиновъ*.

Вышла въ свѣтъ книга: «Жизнеописаніе святителя Митрофана первого епископа Воронежскаго», составленное наставникомъ Воронежской духовной семинаріи, священникомъ Димитриемъ Самбикиномъ.

Складъ означенной книги въ Воронеж. Митрофаповомъ монастырѣ, въ конторѣ редакціи газеты «Донъ» и въ Ворон. книжн. магазинѣ Семенова. Цѣна 30 к. сер.

### ВЫШЛА ВЪ СВѢТЪ КНИГА:

## „ЧТО ТАКОЕ ВСЕОБЩАЯ ИСТОРИЯ И ДЛЯ ЧЕГО ЕЕ ИЗУЧАЮТЬ“?

переводъ съ нѣмецкаго учит. Ворон. дух. семен. А. Раменского (посвященіе воспитанникамъ и воспитаницамъ Воронежскихъ духовныхъ училищъ). Воронежъ, 1869 г.—Цѣна 25 к. сер., для воспитанниковъ 20 коп.

Можно приобрѣтать ее въ конторѣ редакціи газеты «Донъ», у издателя (учит. А. Раменского) и у библиотекаря публичной библиотеки.

### ОТЪ ХОЗЯЙСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ ПРИ Св. СУНОДѢ.

Въ С. Петербургскія Сунодальныя книжныя лавки на Петровской площади въ зданіи Святѣйшаго Сунода и въ домѣ Православнаго Духовнаго вѣдомства на Литейной, № 36, поступила въ продажу вновь отпечатанная въ с.-петербургской Сунодальной типографии

### ЧАСТЬ ВТОРАЯ

### БИБЛИИ,

(содержащая въ себѣ 15 книгъ, отъ книги  
Иисуса Навина до Гова),

На русскомъ языкѣ, въ новомъ перевѣдѣ въ 8-ю д.  
л. Въ книгѣ этой до 32-хъ печатныхъ листовъ.

Цѣна книги въ печатной оберткѣ безъ пересылки  
шестьдесятъ коп. за экземпляръ на обыкновенной бѣлой  
бумагѣ, и по девяноста коп. на веленевої.

ПЕРВАЯ ЧАСТЬ ТОЙ ЖЕ БИБЛИИ (Священные книги Ветхаго Завѣта) въ 8-ю д. л., заключающая въ себѣ до 21 печатныхъ листовъ, продается въ печатн. обертк. по сорока коп. и въ пер. коленкоров. по восмидесяти коп.

Г. г. иногородные благоволятъ присыпать на пересылку упомянутой БИБЛИИ вѣсовая и страховая деньги по почтовой таре на 1-ю часть за 1 ф. и на 2-ю часть за 2 ф.

## ОТЪ ИМПЕРАТОРСКАГО ИСТОРИКО-ФИЛОЛОГИЧЕСКАГО ИНСТИТУТА.

Конференція Императорскаго историко-филологического института, съ разрѣшениемъ Высшаго начальства, симъ объявляетъ:

1) На основаніи § 33 о Высочайшемъ утвержденіиаго въ 27-й день июня 1867 года устава, въ институтъ принимаются молодые люди, достигши семнадцатилѣтняго возраста, которые или имѣютъ аттестаты въ знаніи предметовъ полнаго курса классическихъ гимназій и представлять одобрительныя свидѣтельства о своемъ поведеніи, или же, при такихъ же свидѣтельствахъ, съ успѣхомъ окончили курсъ въ философскомъ классѣ семинаріи.

2) Желающіе поступить въ институтъ обязаны до начала повѣрочныхъ испытаній, при прошении на имя директора, представить слѣдующіе документы: свидѣтельство объ ученіи и поведеніи, метрическое свидѣтельство, а лица податнаго состоянія, кромѣ того, увольнительная отъ общества свидѣтельства.

3) Всѣ поступающіе въ институтъ подвергаются повѣрочному испытанію изъ латинскаго, греческаго и русскаго языковъ по слѣдующей программѣ:

а) По латинскому языку: знаніе всей этимологіи и главнѣйшихъ синтаксическихъ правилъ по руководству Кюнера, со всѣми приведенными въ этомъ учебнике примѣрами и переводами, какъ съ латинскаго языка на русскій и съ русскаго на латинскій. Переводъ на русскій языкъ Саллюстія (Catilina et Jugurtha). Письменный переводъ съ русскаго языка на латинскій статьи историческаго содержанія.

б) По греческому языку: этимологія по руководству Кюнера (переводъ Носова. 1868.) или Курциуса (переводъ Миловидова). Письменный переводъ легкой статьи съ русскаго языка на греческий. Устный переводъ съ греческаго языка на русскій жизнеописаній Плутарха (Аристидъ).

**Примѣчаніе.** Отъ молодыхъ людей, окончившихъ курсъ въ классическихъ гимназіяхъ съ однимъ древнимъ языкомъ, требуется знаніе склоненій и спряженія глагола воудѣшъ.

с) По русскому языку и русской словесности:

а) сочиненіе на заданную тему, отъ котораго требуется логическое изложеніе мыслей и правильное ихъ выраженіе, въ отношеніи грамматическому;

б) знаніе грамматики, доказываемое на разборѣ этимологическомъ, синтаксическомъ и орографическомъ. Руководство: грамматика Говорова;

в) знаніе важнейшихъ произведений русской литературы, а именно: двухъ былинъ (Илья Муромецъ и Садко богатый гость); трехъ мѣсть изъ Песторовой лѣтописи (первые христіанскіе мученики въ Россіи, испытаніе вѣръ и принятіе христіанства Владиміромъ святымъ, убиеніе Бориса и Глѣба); Ломоносова (о пользѣ книгъ церковныхъ въ россійскомъ языкѣ, слово похвальное Петру Великому, ода на день восшествія на престолъ императрицы Елизаветы, 1747 года); Державина (на смерть князя Мещерскаго, Богъ, Фелица); Фопъ-Визина (Недоросль); Карамзина (три письма изъ писемъ русского путешественника, одна глава изъ исторіи государства Россійскаго); Крылова (несколько басенъ); Жуковскаго (Свѣтланы, торжество побѣдителей, жалоба Цереры); Пушкина (три лирическихъ стихотворенія: Поэтъ, Клевитникъ Россіи, Оля на родинѣ; Борисъ Годуновъ). При разборѣ цѣлаго произведенія или отрывка требуется указать его построеніе, содержаніе и главную мысль. Руководства: «Пособіе при изученіи образцовъ русской литературы», Андрея Попова; «Русская Христоматія», Галахова

Таковыя, пред назначенія для поступленія въ нынѣшнемъ году въ студенты Историко-Филологического Института, испытанія будутъ произведены въ опомъ въ теченіе времени съ 16-го августа по 1-о сентября сего года.

Редакторы: Арх. Веніаминъ.

Прот. Θ. Никоновъ.

---

Печатать дозволяется. Цензоры: протоіерей Скрябинъ, и священникъ Волковъ. Воронежъ, 1-я 14-го дня, 1869 года. Въ типографіи В. Гольдштейна.